

## 环境工程及环境质量评价研究进展述要

朱惠清

(《中国环境科学》编辑部,北京)

**提要** 本文综述了近年来在《中国环境科学》上发表的有关污染治理技术、区域环境污染防治、环境质量评价等方面的研究进展。

**关键词:** 环境工程; 环境质量评价。

近年来,由于环境建设和污染防治工作的需要,环境工程、规划和环境质量评价方面开展了大量的研究,出现了一批有价值的论文。

### 一、污染治理技术

污染治理技术是环境保护的重要手段之一,我国在这一领域中仍较落后,许多类型的污染物仍没有技术上可行、经济上合理的先进治理技术。近年来,我国对那些量大面广的高浓度有机废水和危害大的重金属废水以及大气污染治理技术进行了大量的研究,取得了一些可喜的进展。

#### (一) 水污染治理技术

##### 1. 有机废水治理技术

侯炽成等[(1)1985]利用酵母菌BY-0721杂菌焦炭固定床生物膜法二段好气工艺处理高浓度小麦淀粉废水,获得良好效果,COD<sub>cr</sub>总去除率98.3%,BOD为99.6%,最终出水可达排放标准;工艺可行,操作简便,处理费用低。凌金珠等[(1)1985]采用酸化、混凝相结合的物化治理工艺处理高浓度染色汽蒸箱废水,废水经处理后,脱色率为85~90%,COD<sub>cr</sub>去除率25~60%,同时可回收染料,有较好的经济效益。浙江省轻工业研究所[(5)1986]利用光合细菌处

理高浓度含脂酸废水,COD<sub>cr</sub>去除率达85%以上,BOD去除率为92%以上,并能回收部分菌体蛋白,具有广阔的发展前途。夏国寿等[(3)1988]报导了紫外光辐照Fenton试剂氧化法,能有效地破坏难分解的有机物,处理废水二次污染小,适用于处理难分解的工业有机废水,并提出了几种降低亚铁离子用量和提高过氧化氢利用率的方法,对太阳光代替紫外光辐照Fenton试剂氧化难分解的有机废水进行了初步探索。张崇华等[(1)1989]提出了一种新型的两段式高负荷好氧生物处理方法,以纤维填料为第一段,悬浮生长的带状污泥曝气池为第二段,在2.0~9.0kgBOD<sub>5</sub>/m<sup>3</sup>·d的高负荷条件下取得了良好的去除效率。何燧源[(3)1989]提出了一种可用于处理某些含高浓度、难降解有机物工业废水的新方法—利用萃取第三相现象。经验证可适用于羊毛洗涤水的处理,COD去除率达93%以上,并可近似定量地回收羊毛脂,对操作条件适应性强,该法虽然处理过程耗酸量大,但总的效益良好。

除了治理技术方法方面进行了大量研究外,在治理技术理论方面也出现了不少有价值的成果。

胡纪莘等[(2)1988]用好氧活性污泥代替厌氧污泥作为升流式厌氧污泥床反

应器的接种污泥，技术上是可行的，这对大型厌氧反应器的快速启动具有十分重要的实用价值和理论意义。任南琪[（4）1988]对高浓度人工合成废水采用动态模拟，试验，研究了模型塘的运行状况，提出了“断面初速度法”的研究方法，表明反应级数沿模型塘的水流方向连续递增，变化范围从0到2.5。徐向阳[（6）1988]对厌氧附着膜膨胀反应器作了动力学模型的解析与参数估值。对非稳态运行工况下，为了确保过程稳态高效运行，有机负荷控制值应低于 $20\text{ kg COD}/\text{m}^3\cdot\text{d}$ ；非稳态运行的表观动力学参数大小的差异和变化，与非稳态下微生物代谢活力、基质降解途径改变有关。严月根等[（3）1989]的颗粒污泥床反应器运行特征研究表明，由于颗粒污泥床反应器截留了大量活性高、沉降性能好的颗粒污泥，因而处理效果显著，处理中等浓度葡萄糖酸化液时，有机负荷达 $80\text{ kg COD}/\text{m}^3\cdot\text{d}$ ，溶解性COD去除率达75~80%。

## 2. 重金属废水治理技术

在工业废水中，重金属离子的污染，严重危害着人体健康，并对渔业、农业造成极大影响，如何采取有效办法防止重金属离子污染是亟待解决的问题。

刘期慧等[（1）1985]采用转型腐殖酸煤处理冶炼厂制酸废水。技术上可行，经济上合理，具有流程简单、操作方便，煤源丰富易得。试验表明，含腐殖酸煤吸附锌、镉、钴等离子后，可酸洗再生使用，减少二次污染。我国是一个煤藏量丰富的国家，应用腐殖酸煤处理重金属废水具有广阔前景。黄琼玉[（6）1986]用沉淀—转化法处理含铬废水。该法方法简单，处理效果好，转化剂（硫化铁）来源广、价格低。处理过程不仅回收和利用废水中的铬（IV），而且还可去除废水中所含其他重金属离子 $\text{Ca}^{2+}$ 、 $\text{Cd}^{2+}$ 、 $\text{Hg}^{2+}$ 、 $\text{Ag}^+$ ……，是综合治理含铬废水的一种较好的方法。曾新昌[（1）1987]

采用污渣循环法处理铅锌矿中的重金属废水。处理后废水可达到地面水水质标准，可返回作工业用水，所产生的污渣体积仅为传统沉淀法的 $1/24\sim 1/34$ ，沉渣含水率由97%降到81%，循环污渣过滤效率比传统沉淀渣提高上百倍，可返回废砂井存放，该法具有流程短、经济合理、处理效果好等特点。

除了对有机废水及重金属废水的治理技术研究外，还进行了其他废水治理技术的研究，如王志仁[（6）1987]的双塔处理高浓度含酚废水的研究；胡大理[（5）1988]的混合化工废水治理技术研究；魏兴义等[（6）1987]臭氧—过氧化氢法处理水中对甲苯胺的研究；徐迪民[（4）1989]的低氧好氧两段活性污泥法处理垃圾填埋场渗滤水的研究等。

## 3. 污水处理厂的技术经济评价和政策

我国每年排放300~400亿吨废水，而工业废水处理率不到30%，城市污水处理率不到4%，要大幅度地提高治理率，需要花费大量资金，国力是不能承受的。污水处理厂应如何发展？张忠祥[（4）1988]提出，城市排水管网和污水处理厂是城市基础设施的重要组成部分；应有计划地适度兴建城市集中污水处理厂，纳入城市综合整治规划中；提倡工业废水和城市污水合并处理；因地制宜发展高节能的污水处理系统，发展可回收生物能的污水和污泥技术；加强节水减污。汪贞慧[（4）1989]从对全国55个大中城市3147个企业所建的5556套工业废水处理设施的调查，调查表明，其中正常有效运转的设施仅占1/3，环保投资分散、效益低下是一个严重问题。提出要使有限的环保资金发挥大的环境效益和经济效益，必须结合国情，对企业实行技术改造，压缩单位产品的污水和污染物的排放；集中治理与分散治理相结合，人工处理与自然净化相结合；开展区域综合防治；健全法规标准，深化监督管理，这是我国水污染防治的主要途径。为评估污

水处理厂，井文涌[(5)1987]采用了层次分析法，建立综合评估废水处理厂的定量模型，该模型将有关废水处理厂运行管理的大部分定量和定性因素—处理成本、处理流量、水质合格率、能源和资源消耗、稳定性、运转率、设备完好率、安全、管理人员数量、环境效益、厂容厂貌有机地结合起来，予以定量的综合考虑，该模型系统、灵活、简便、具有较大实用价值。关于污水处理厂费用的估算，黄楚豫[(5)1985]提出了采用系列设计法建立污水处理厂的费用函数，我国费用函数 $K$ 值为 $0.6\sim0.8$ ，说明了污水处理厂规模效益是随着处理规模增大，处理单位水量所需的投资和运行费有所下降。总投资中，直接费用约占85%，间接费用占15%。

## (二) 大气污染治理技术

杨颯[(3)1984]指出了我国现阶段火电厂发展烟气脱硫装置宜侧重于抛弃法和干法，适当发展湿法装置，无论是干法或湿法，吸收剂应考虑以石灰和石灰石为主，钢铁企业烟气脱硫可考虑氨法，冶炼厂可参考一般硫酸尾气的处理办法。蔡存福[(5)1985]对包钢含氟烟气综合治理的研究，提出降低原料含氟量、减少厂房无组织排放，先净化烧结、球团车间烟气后高空排放，烟囱不应低于100m；大力植树等综合措施，使治理做到经济合理、环境效益明显。

## 二、区域污染防治研究

近年来，我国污染防治战略已逐步从点源治理转移到区域污染防治。在区域污染防治方面进行了大量的研究

### (一) 水污染区域防治

为解决上海市区河道日益严重的污染状况，赵仲兴等[(1)1987]根据上海市的自然、社会、经济及环境特征进行了多方案比较，提出了长江口深水排放方案，并证明该

方案在技术上是可行的，经济上是合理的，环境影响仅限制于局部地区，不会对整个长江口造成严重影响。黄铭荣等[(6)1986]在对深圳市水污染控制研究中，提出城市污水经深度处理后排海，合理利用海洋的自净能力比分区建设二级处理厂具有投资少，达到环境保护标准的效果。黄铭荣等[(3)1989]对常州市水污染控制规划研究，也得到同样的结果，表明污水经一级处理后排入长江，比分区二级处理后排往运河有显著的环境效益和经济效益，明显地减少污水对运河的污染，同时又维持了长江二级水质标准，而且节省基建投资3100万元，运行费860万元/年。

解决我国水环境问题，一要依靠水环境管理决策的科学化，二要依靠水环境科学技术现代化，要实现此二条，离不开水环境质量管理体系的开发和建立。程振华[(3、4)1988]提出了国家水环境质量信息管理系统化是水环境决策支持系统，要把处理好排污与水质的因果关系作为出发点和归宿；开发该系统的关键在于实现水质管理问题的模式化和水质信息处理的计算机化；把水质评价模拟预测、控制和规划作为该系统的核心使用功能。

### (二) 大气污染区域防治

赵殿五[(3)1984]提出，为了找出一条适合我国国情的大气污染控制的途径，有必要研究不同地区大气污染特点及发展趋势以及环境容量和大气污染的危害。赵德山[(1)1986]根据太原市冬季飞机观测的大量资料，对城市大气气溶胶粒子浓度随高度的分布特征的变化规律进行分析，指出关于气溶胶粒子浓度随高度分布的指数递减规律，与实际情况经常是不符合的。可以明显看到，城市气溶胶粒子浓度垂直分布随城市辐射逆温层和湍流混合层的变化而变化。苏维瀚[(3)1986]的研究指出，京津地区大气能见度降低与煤的消耗量有明显的相关性，要改善京津地区大气能见度，必须控制

$\text{SO}_2$ 的排放，减少硫酸盐污染；控制颗粒物排放；对主要污染源采用脱硫、除尘措施。蒋亚洪[（4）1987]运用烟团轨迹模式对五省一市两种范围的 $\text{SO}_2$ 和 $\text{SO}_4^{2-}$ 地面浓度分布作了估算。模式计算结果与实测分布相比，基本形势和高值分布相吻合，该研究为进一步研究区域经济发展与大气环境影响关系提供了科学依据。徐大海[（5）1989]从长时间平衡的箱模式，研究了环境容量中的通风项和湿沉积项，并给出了我国大陆冬半球及全年的日平均通风量分布图、半洗出区长度的全国分布图。并指出我国北部宜用高架排放；南方应尽量削减污染物排放量，以缓解污染现状。

### （三）噪声污染区域防治

噪声污染是近年来逐步严重的重要问题，已引起多方面的重视，章荣发[（1）1988]应用系统工程学原理，依据城市规划，在噪声功能区划分的基础上，以一个街道办事处范围为一个小区，根据国家环保法制定了一系列噪声管理条例，应用行政、经济、技术等多种措施，综合防治了小区内固定噪声源的污染。刘克[（6）1987]对交通噪声在城市建筑环境中的传播规律进行了探讨，所提出的三种建筑类型基本符合国情，各类型的噪声衰减公式，经实测表明，在参数选择适当条件下，符合良好，所提出的计算模型可作为预测我国各城市交通噪声的依据。沈保罗等[（2）1990]在调查上海市虹桥新区各种噪声的基础上，得出了噪声预测公式，预测结果表明，虹桥新区建成后，若把区内建筑物划分为特殊住宅区，居民文教区和交通干线两侧三种功能区，环境噪声能满足上海市区域环境噪声标准，可为外商、外侨提供较为理想的声学环境。

## 三、环境质量评价

随着环境污染日益加重，环境质量日益

恶化，环境质量评价工作在国际、国内得到了广泛的开展，环境质量评价方法多种多样，近年来模糊数学在环境质量评价中应用发展较快。白希孟等[（6）1985]利用模糊图的最大树法进行环境分类，避免了一般模糊集理论中的矩阵的复合运算，也不需要建立余隶属函数矩阵，使计算进一步简化，比模糊聚类法更为简便、直观。谢剑[（2）1986]提出了在已有的原始监测数据基础上，采用主成份分析的方法，客观地建立一个环境质量综合指标，该综合指标是由已知的若干单项指标线性组合而成，能够显著地反映出所评价地区的环境质量差异。傅兴启[（2）1988]提出了地面水水质综合评价的一种新方法——水质标准级别法，通过各单项指标达标情况和各自的权重计算综合的水质达标级别。该法具有客观，快速、精度高的特点，以国家标准为准绳，可用于不同地区之间的相互比较，克服了各自规定级别标准而无法相互比较的弊病。贺锡泉[（3）1990]认为在环境影响评价所确定的达标排放和总量控制的情况下，环境质量都存在着被破坏的风险，即所谓非突发性环境风险，并提出了一种计算环境风险度的方法，可运用于水、大气和土壤环境的风险评价。王资荣[（4）1988]以实际调查和监测数据介绍了我国第一个国家公园——张家界国家森林公园，在开放旅游情况下，使局部环境质量发生了变化，对引起这种变化的原因及发展趋势进行了分析。提出了保护第一、开发第二；改变燃料结构和生活污水资源化；加强环境管理、强化环境监督等一系列保护对策。这对旅游区的环境管理具有实用价值。

综上所述，近年来我国在环境工程和环境质量评价的科学研究方面，取得了显著的进展，涌现出一批有价值的论文，随着这些研究成果转化为生产力，将对我国环境保护工作发挥更大的作用。